

SZÉKESFEHÉRVÁR

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Nádor-utca 7.
TELEFON-SZÁM: 110.
Hirdetések és előfizetési pénzek a kiadóhivatalba küldendők.

Felolós szerkesztő és kiadótulajdonos
FÉNYES LÁSZLÓ.

Előfizetési árak:
Egy évre 16 Kr. — Fél évre 8 Kr. — Negyedévre 4 Kr.
Egyes szám ára: 10 Hír.
A lap megjelenik: Hétfőn, szerdán és szombaton este 6 órakor.

Ünnepi hipokrizis.

Ünnepek előtt az őszinteséget, mint valami illetőség hely nélkül való csavargót kell elképzelni, a ki szabadon szeretne bolyongani s az emberek, a jámbor, embereségek emberek mégis minduntalan fogásrá vetik, bárhol ha bamerészkedik. Lehet, hogy az emberek igen okos előrelátással cselekednek, a mikor ünnepek előtt dutyira vetik az őszinteséget, ezt az öreg vén csavargót, az ünnepség zavartalan menetének biztosítása kedvéért.

Mivelhogy furcsa skandalumok történének, ha az öreg hunczút is oda vete-medhetük az ünnepségre s közbekialtásokkal zavarná a szónokot. Teszem azt, a mikor ez a lángoló érzést emlegetné, a mely „szent áhitattal és hó imádatlaltól tölti el ma a nemzet szívét”, — azt talán a közbe-kérdéni: ugyan mutass egy ilyen embert?

Es a mikor a szónok emelt hangon dörög az örömérzés superlatívusát, a mely diszmagyarban és 30° R.-ben összehozott bennünket ünneplni, — a vén csavargó megint csak azt mondáná: tartson tovább, ha olyan rettenetes nagy az örömnök, ne menjünk a bankettre, maradjunk még itt egy kisá, épöljük az érzés tüzét... Milyen bolond skandalum lenne ebből.

A sajtóprés pedig így ünneppapokon érzi csak, hogy milyen hitvány szegénység a nyelvünk, a mely oly hamar kifárad s a melynek oly kevés epithetonja van. Hogy a superlatívusoknak nincsenek több fokozatai. A dicőt, a szépet, a boldogot, a hódolatot, a porban csuszást nem

lehet úgy nyujtani, mint a rétestéstát, méter hosszúságra, még azontul is egy arszattal.

Hogy miért kell az emlékezés napján egy csomó hazugságot elmondani és leírni, azt a mi ferde, idéltlen s főképpen kiforraltan nézett társadalmunk megmondani nem tudná. Így csinálták ezelőtt is, talán ez volna még a legőszintébb felelet. Ám a közöpkör hazugságaiban volt igazság, volt etikai érték: a meggyőződés és befolyásoltság erje, a hívés autosuggestiója. Ma ez sincs meg, de édes Istenem, a reformok oly kényelmetlenek, a tömeg oly könnyen unja meg, dobja el a lényegest s oly gőrcsösen ragaszkodik a formákhoz. Azok részére pedig, a kik a latin szálló ígje szerint csupan kevés bölcsességgel képesek a világot kormányozni, olyan jó kötéfék és olyan jó járszalag a forma, a melybe az emberek belecsoktak s a mely nekül jól nem érezétek magukat.

Nézem az ünneplő nemzetet, hol idózik, hogyan lánkol benne a tűz, a boldogság, a cigánykerékig menő hála, a 30° R.-ban nyuszot prémbé öltözött lelkesedés? Sem az ünnepi szónok beszéde közt, sem azelőtt, vagy azután nem látok mást, mint az emberek renesz vasárnapi gondolkodását, érzésvilágát és cselekvéseit: szórakozik a szórakozás kedvéért, pucezóra fürdik, vagy tennisezik, a korcsmában iszik, vagy alózik, a loversnyira lépés és kiasszonyokkákat tánczoltat s mind-e mulatságok között ha megfordulsz lelkesedést legfeljebb facon győzelmen, vagy a jól ontott liba pecsenyén fogsz találni.

Jambor olvasó, a ki talán mehostrán-

konál őszinteséggem, tedd szívedre a kezdet s úgy mondd meg hány embert hallottál az ünnepről, annak lényegéről beszélni, emlékezni, az iránt lelkesedni, úgy lelkesedni, a mint azt szóval és írásban hirdetik?

A hirdetett és a való igazság közt két nagy különbség van s véges emberi elmével megérteni igen, de helyeslenni nem tudom, hogy a hazugság, az alakoskodás társadalmilag szentesítve legyen.

Már csak azért is, mert nincsen rája szükség. Azoknak az ünnepeknek a melyeket a nemzet fia, — nem olyan lármás és cigánykerékű, alszentekedő módon, mint hirdetik, de tényleg őszintén — megülni óhajtanak, ez a hazug, lármás — superlatívusokká orszákok ünneplés csak árt. A tömeg lélektanának elméleti ismerete, hogy nagy tömegek csupan csak rövid időkre s leginkább változások keresztelvitelét megalapított rombolások idején válnak fanatikusak, lelkesedővé. A tömeg érzéseiben folyton fejlődik s személyeiben változik: időszozanként ugyanazon érzéseket feleleveníteni lehet és kell benne, ámde az az időszozi felelevenítésnek nem gyűjt-hatnak évről-évre lánkoló tüzet.

Hol van az a magyar ember, a ki királyának s különösen I. Ferencz József királyának születése napján ne jó szívvel, ne öröm érzéssel elteltlen gondolna reá s személye iránt érzett igaz szeretete és a nemzet jól felfogott érdeke miatt is ne igaz szívöl kíváná, hogy bár hosszú ideig bírni el szervezete azt a sok megpró-báltatást, a mit egy hosszú élet minden tragédiája reá mért?

TARCSA.

Falusi történet.

Írta: Erdély Ernő.

A legrosszabb időben jött haza a katonaságtól Csaplár István. Épp lakodalmat ültek, Balogh Teresi lakodalmát. Ott volt a falu apraja, nagya, a ki csak a lábát bírta, elment a szép menyasszony látni. Csaplár István nem akart különömbözni a többiöl, levette a mundaert s ment a mulatók közé.

Pedig lét volna oka, nem egy, az otthon-maradárna. Az a szép menyasszony több bánatot okozott neki, hogyszem azt olyan könnyen felejtlen lehetne.

Negyedik éve mult, hogy utolszor együtt voltak, akkor még azt esküdte a lány, hogy nem fog kivülré más szeretni, most meg a hoidodigant mondja el a bíró háának.

Azóta beszélték Csaplár István katonának. Nagy sor, nehéz sor a katonaságot. Telve van keserűséggel, bánattal. Kevés ember viseli el könnyű szívvel. Csaplár István avissle.

Mikor esteleinké a gyakorlatok után hazatérték, odalt a kaszárnya ablakához s névett meroven a messze távolba, s azt hitte, hogy látja azt a kis fehér bádoggal borított tornyot, a mely mellett van az a ház, a hol boldogsága rejte van. azt hitte a e hit boldogította. Pajtsáai már rég az igaznak álmát aludták, s ő még mindig ébren volt, virrasztott az ablakán a nem tudta szemét levenni arról a pontról, ahova faluját képzelte.

Rendes és ügyes katonának ismerték. Meg is becsültek érte. Egymásután varrták a hajtoká-

jára a csillagokat párosával. Esztendőre már három is volt.

Karácsonyra a század fele szabadságra ment. Csaplár István is elkívánczolt a kaszárnyából, csak pár nappal, hogy kedvére kibeszélhesse magát otthon valakivel s a való váltott pár szóöl erő nyertje a további szolgálatra.

Mikor visszatért, nem kívánczolt többet hazra, megelégette azt amit hallott. Balogh Teresivel szól se váltott, nem is látta, ugy jól meg, hogy híret sem vittek szét a faluban. Volt rá oka, ugy beszéltek.

Három esztendő mult el azóta. Nehéz munkában élelt évek, elég volt belőle. Csaplár megunt a katonaságot, kivette a könyvét s hazament. Epen Balogh Teresi lakodalmát ültek. Odament a mulatók közé. Azt gondolta, jussa van hozzá a régi emlékek jogán. Szívesen látták, mint a többi vendéget. Egész délután az örögekkel volt együtt. Mesélt a katona élet ezernyi változatról, arról a sok kalandról, a melyeken átment a regruta, amire öreg baka lesz belőle. Búszkább volt kis könyvére, mint a menesi leveleire, mert erre maga szerette az örömet. Az örökig visszementek a trombita hangjára a városon végig s rajtuk vessett nem egy leányzó szeme.

A katonaság előtti idokról nem beszélt Csaplár István. Jobb a mulat nem hánytorgatni. Ami történt, jól történt, laien redelése.

Este volt, mikor kiment a táncolók közé. Előinte csak nézte, gyönyörködött bennük. Válto-gattat a falu leányzaiban. Hiába, tekintete mindig a menyasszonyra tévedt, az volt a csillag közöttük.

Valami belöl tűz élelt fel újra lelkeben, amiről azt hitte, hogy rég kioldt. Ezbe jutott a

mult, ezernyi szenvedéssel. Visszagondolt a kaszárnya ablakában átvirrasztott éjszakára, azokra a boldog időkre, amikor még himn remélni tudott. A sok keserűség, amit évek során át magába firt, most mind újult erővel jelentkezett. Nem jött magán uralkodni, a ki-izogált katonán erőt vett a megindulás. Sietve törtölte le a csatló könyvespéket, de már késő volt. Épp az láttá meg, akitől legjobban titkoltá.

Balogh Teresi közeledett hozzá, meg is szólította: — Miért busul a vigadókt közt, jöjjön velem egy táncra, ugy is rég mulattunk együtt.

Csaplár István nem szót, szemébe nézett a leányra; nézte hosszasan, mélyen a ezzel a tekintetével elmondta az elmult évek reményeit és szenvedéseit.

Balogh Teresi megértette a szemrehányást, vigasztalni akarta:

— Felejtsen el tudtam, hiez akkor még gyerek voltam, magam sem tudtam mit igérek. Léssa most boldog vagyok, nem akarok magának bánatot okozni, kereszen szebb leányt, tudom talán nem egyet, se szaktá.

Hallotta is, nem is a vigasztaló beszédet. Nem is bucsuzott el senkiöl, ment mák elagya. Tüdt is.

Visszatért a kaszárnyába, honnan egykor olyan vagykozva nézte a szálló felhőt, melyet talajra léte hajtott s a szél, felvette újra a ontra mundaert és szolgálati foggyere lete a társra. Az nem hagyja cserben, ha egyszer majd szükségé lesz reá a háazért.

Es fzent-István napja?! Ki ne gondolna emlékeztetőben — ha ezekben az időkben — hálalessen arra az időre, a mikor a magyar nemzet államát alakult? De azt hirdetni: tőstozni és irni, hogy ma a nemzet legutolsó, kunyhóitól a legbelsőbb palotáig mindent szent tisz és mímor fogja el az embereket* — ez olyan frivol játék az érzések, egy nemzet érzésének s az emberi igazságnak komolyságával, a mely nem méltó se a beszélő, vagy író egyedhez, sem a nemzet összeséhez és nem méltó magának az illető ünnepeknél, vagy eseménynek emlékéhez sem.

A tudatlanabb nagy tömeg részesei tevékeni a személy, vagy a nap jelentőségét, a műveltebb emberek részére mindig elégséges kifejezés a megvétel, vagy jogszerűtől az ország törvényét, de ezúgyan azonos módra, haszú módon bályáynak megmenni valakit, személyt vagy eseményt, magunkat pedig hason ceuszó főrengnek deklarálni, a kiknek nincs egyéb dolgunk az érekevisánságnak, minthogy a porban evizekéljünk valamely bályán tisztelt-tére, ez nem méltó a nemzethez, a modern emberiséghez.

Bályányokat nem szabad csinálni, mert a bályányoknak az a sorsuk, hogy összejöjjenek s helyettük a kulturátlan, vagy a szokásatlalamban élő emberiség új bályányt keresen.

Ethikai alap szerint való jogos, teljes érzéssel, de szerényebb szavakkal ünnepeleljünk, mondjuk és írjunk beszédeket. Addig pedig, a míg ez így lesz — soká lesz így — ne csakjuk be a vén csavargót: az Összintéséget. Ugy se jön közbéni. Derogál neki: rabzolják vagy lakják közé nem, csak szabad emberek közé megyek. . .

F. L.

H I R E K.

— **Szent István napja.** Az ősi koronázó városban különös ünnepekkel szökták megülni az első magyar király emlék ünnepeit. Mint minden évben az idén is reggel 8 órakor körmenetben viték körül a szent-kerály koponya relikviáját s a menetben a hatóságok képviselőiben dr. *Füth* Pál főispánnal az élén ott voltak *Huszár* Ágoston alispán, *Heinrich* Lajos t. főügyész, dr. *Füth* György árszaki ülnök, dr. *Kornis* Zoltán továbbá a város részéről *Reis* István rendőrfőkapitány, *Füth* Béla t. főügyész, *Pölzer* Péter g. tanácsos, dr. *Arókay* Antal th. főorvos és mások. A körmenet után nagy mise volt a Szt. István székesegyházban, a melyet maga dr. *Várossy* Gyula püspök ünnepi ornatásban, nagy papi segédlettel celebrált. A zenét a székesegyházi zenés énekhar szolgáltatta dr. *Kneuffl* Ferenc vezetés alatt. Evangéliumkor szent-beszéd volt, a melyet dr. *Glattfald* Gyula, a budapesti központi papnevelő tanulmányi felügyelője tartott. Beszédjének témájául a *természeti ember s a kegyetlen ember* közötti különbséget vette. Lenületes szavakban, szép szónoki formában fejtette, hogy az embernek természetfölötti lényévé kell lennie, a kegyetlen emberévé, a melyhez Szent István mutatta meg az utat. Az egyházi szertartás után, délen 1 órakor ebéd volt a püspöki rezidenciában, a melyről a jelenvöltek névsorát aláb adjuk. Az ebéden csak egy köszöntő volt, dr. *Várossy* püspök úrítette poharát: Szent István birodalmának népszerőségére, a háza üdvé-és javára és népeinek boldogságára. Az ebéden a honvédeknek működött közre s a köszöntő után tust hozott, reá pedig a magyar nemzeti *Hymnus*-t, a melyet az egész társaság álla hallgatott végig. A püspök-nél ma délen is ebéd volt, a melyen nagyböbbrá a városi bizottsági testület

ama tagjai voltak hivatalosak, a kik a 18-iki és 20-iki ebédén nem vettek részt. A szerdai ebédén részt vettek névsóra a következők:

Id. Almásy Ferenc, Almásy János kanarás, Belopetöck József, dr. Bierbauer Viktor, Bóna József, Bodófalvi Bodó Lajos, Brúnner János, Cseconioris Gyula, Fekete Géza, báró Füth Pál, Fülter Béla, Flaskár József, Gaudernack József, Gaudy Béla, Gremperger István, Gánóczy Flória, dr. Glattfelder Gyula, Havranek József, Huszár Ágost, Jámber Zsigmond, id. Karl József, Károly János, Kecán Izidor, Keresztos Ignác, dr. Klauze György, dr. Kuoifel Ferenc, Kostyelik Ferenc, Kovács Alajos, Krécsay Miklós, Krensz Ignác, Krausz Henrik, Kudalka Gellért, dr. Kutl József, Lasy István, Liebhárd János, Matie Henrik, Mayer Károly, Mader Ferenc, Medgyesy József, Péntes Imre, Pölzer Péter, Posits Mihály Raucher Béla, dr. Révy Ferenc, Ruppacht Henrik, Say Ferenc, dr. Say Viktor, Schuller Jenő, Schlammadinger Alajos, Streit Ferenc, dr. Szabady József, dr. Székeli Ignác, Szenczy Gyözö, Sztelesty Károly, Tamás Vilmos, Várossy László, dr. Vizsota Alajos.

— **Személyi hír.** *Huszár* Ágoston alispán e hó 23-án egy hónapi szabadságra megy, a mely idő alatt hivatalában *Szitts* Arthur megyei főjegyző helyettesíti.

— **A Vörösmarty-Kört.** *Wraszlényi* Miklósnak, hazánk nagy fiának, Zilahon felállított szobra leleplezési ünnepe (1902. szept. 18) gróf *Zichy* Jenő elnök és *Vértessy* József igazgató fogják képviselni. A választmány felszólítja a kör tagjait, hogy ezen hazafis ünnepe a kör képviseletében való megjelenésre az igazgatónál minél többen jelenjenek sziveskedjenek.

— **Rendkívüli közgyűlés a városnál.** Szombaton, augusztus hó 23-án délelőtt 9 órakor a városi törvényhatósági bizottság *rendkívüli közgyűlést* tart, a melynek mindössze három tárgya lesz: és pedig:

Városi tanács elterjesztése a *gyaloglói lakotanya építási tárgyában.*
Kereskedelemügyi ministerium loirata a *gyaloglói lakotanya építésénél szabott ellenőrző alkalmazási tárgyában.*

Városi tanács elterjesztése az *Iskolatutca s Lovóde-utca utca-összeolvasása elkövetés tárgyában levő felhívásra vonatkozólag.*

— **Változók az elemi iskolai tanító testületben.** A közép-1902—1903-ik tanévben a helybéli városi elemi iskoláknál a következő változások lesznek: Az 1903 évi jan. 1-ig szabadságot *Ratinás* Mátyás helyvárosi vezető tanító helyett *Károly* Ferenc osztálytanító bizatott meg. *Magó* Károly helyettesítő tanító a bányai fiú iskolába rendeltetett. *Verges* Tamás Palotaváros II kerületi és *Talos* József Palotaváros I kerületi osztálytanító kölcsönösen áthelyeztetettek. *Geiszt* József osztálytanító a törvárosi iskolából a vívárosiba, *Véleszky* Ferenc a zámolyutcaiól az öregutcaiba, az újonnan választott *Angeli* Nándor a zámolyutcai, és *Füzy* Árpád a törvárosi elemi iskolába helyezették. *Almásy* Ferenc osztálytanító, ki eddig az öregutcai elemi iskolán működött, a helyettesítéssel bizatott meg.

— **Szerelmi dráma.** Diósdról keltös s eralmi öngyilkosság híré jelentik. *Schober* Károly odaváló fiatal ember, a ki a nyár elején érkezett hazra a pécsi közgazdasági tanfolyamról megismerkedett a kis faluban nyaraló *Nagy* Annával, a ki édes anyjával, egy cs. és kir. alezredés özvegyével mintegy két hónappal ezelőtt érkezett le a fővárosból. A fiatalok ismeretségéből szerelmen támadt, a mely a két ifju teremtést teljesen rabul ejtette. A lány özvegy anyja észre vévén a helyzetet végtét akart vetni a fiatalok idiljének, a min ezek annyira elkéseredtek, hogy közös elhatározással a halálnak indultak, a mely állhat a szerelmen szívű közgazdasági tanfolyamot végzett fiatal emberek és romantikus kedélyű tapasztalatlan leánykák részére a nőkban olyan meghatóan van megemelve. Hétfőn e hó 18-án a két ifju teremtés kiment a diósi temetőbe, a hol *Schober* Károlynak

atyja, volt községi bíró, nyugazik. A hantra leültek, utóljára megcsókolták egymást, aztán *Schober* előbb szerelmeslét sziven lötte, aztán ön maga fejének fordította a fegyvert. A lövéskekre néhányan a sírdombok közé siettek, de mire reájuk találtak a fiatalok már halott volt, a leány még élt, de az emberek nem értek vele az édes anyjához, az ifju kiszendeték. A két tragikus véget ért ifju halottat tegnap temették el a község örüsi részvételével, egyezs mellé. A koporsót két öszvetővel övezgasszony követte, szüntelen zokogás közben kérdezve: Istenem miért tetté ezt? Múlté hogy a vihar nemcsak a száradt utazótúli köröt töpi ki, de a sudár törzst jejenyét is kiszakítja.

— **A martonyvásári váház igazgató választmánya** ma délelött *Huszár* Ágoston alispán elnöklete alatt tölét tartott, a melyen a gondnoki és a két családfői állásra bekereszt pályázatoknak nézték át. A pályázat határdeje tegnap járt le s a három állásra összesen 84 pályázó jelentkezett. A mai értekezleten az igazgató választmány következő tagjai vettek részt: *vassdi Balogh* Lajos, gróf *Ceiráky* Antal, gróf *Festetics* Béné, *Magdics* Károly, *bicskei Rosenfeld* Henrik, *Szitts* Jenő, *verebi Pégh* István s mint referens *Balassa* Imre th. főjegyző.

A két családfői állásra a következő fejérmegeyek pályáztak: *Takdos* Mariska Martonyvásár, *Fehérvári* Julia Batta, *Csoknyai* Lenke Sárkeresztúr, *Láber* Gizella Székeselehérvár, *Tóth* László tanító Székeselehérvár.

A gondnoki állásra pályázók közül fejérmegeyek a következők: *Koller* Gyula alispán, *Galla* Endre Dunapentei, *Verges* Tamás Székeselehérvár, *Dreacser* István Gyuro, *Kocsi*-Mayer Gyula Ráczkeresztúr, *Magó* Károly Székeselehérvár, *Hallisz* József Túrnök, *Dak* Gerson K.-Szt.-Péter.

A mai értekezleten nem kandidáltak senki, csupán a folyamodványokat vizsgálták föl s a tagok informáltak magukat a pályázók egyéniségéről. A mint értesülünk, a gondnoki állásra egy komoly jelölt van: *Dak* Károly, *Magó* Károly, *Köller* Gyula, *Verges* Tamás és valószínű, hogy a választás egyik valamelyikére fog esni. A választás augusztus hó 28-án lesz.

— **A vörös kakas.** Az utóbbi időben alig mulik el nap, hogy a megye valamely községében tüzéves ne pusztulna. Utjában a következők tüzecseleket jelentik: Moórótt a mult héten *Honner* Mihály udvarán kigyuladt a sertésöl, mely alatt rövid idővel előbb *Király* Sándornak 12 éves Anna leánya bujált. A tüzét elfojtatták, de most megint nem bizonyosak honna, ki a gyújtogató? *Magó* Anna tanárj, hogy ő okozta volna a tüzét s a csendőrség azt hiszi, ezen gyújtogatók csak mert történn, hogy az eleskott félkegyelmű özényéről a gyant elhárítások ügyéből zavarosabbá lett a moóri gyújtogatók ügye s a csendőrség ismét erősen nyomoz a valódi tettes leleplezése végett. — *Duna-*Adonyban *Fogas* János szőlőpásztor gondatlanságából keletkezett tüz. A nevezett h-győr *Klein* Schmid Pál öregszőlőben levő hajléka anygyékában gyújtott pipára, de könnyelműen eldobta az égő gyufát, mitől a hajlék tüzétele tüzét fogott s leégett. A hajlékban két gazdasági eszköz is bennégett. A kir 600 kor. Biztonságiól csak ennek tele törtél meg. — *Engel* Sándor helybéli lakosnak Sárosköz tartós szárnyaspusztai bérletében 100 csomó buza 4000 korona értékben a cseplőgöcsökből kihiuló szikráról meggyulladt. A cseplőgöcsökben mintegy 180 korona kár esett. — A pusztazinári nagy tüzévesről, melyet gyermekök pajkos játéka okozott, a csendőrség kinyomozta, hogy *Bédy* Péter fesszár-ben, hol a tüz keletkezett, *Holenszki* István 5 éves *Pista* és *Farkas* József 5 éves Józka fia gyulát gyújtogattak. A pajkos gyermekek szüleit vetkes gondatlansággal vádolva feljelentették a kir. ügyészség-nél. — *Végre* kedden délen 12 óra előtt néhány perczelő *Kranicz* Ele tobak utca 3 szám alatt levő házának udvarában egy léptémesített kocsi szin gyulladt ki s a tüz a szomszédos *Ac* Andrást tulajdonát képező telekre is átterjedt, míg aztán a megjelent tűzoltóság a további veszelemnek elejét vette. A tűznél, a mely valószínűleg a szomszéd telek kerítéséhez támasztott kutorozó

körökből, valamely munkás vigyázatlansága folytán keletkezett, egy baleset is történt. Egy desék csizmadia: Csina Kálmán oly erővel vetette magát a tovarakodni készülő tűzre, hogy a lángok és tesz-
köt két tenyerén anyjos fegyi sebeket ejtetek.

— **Multság a fűrdőn.** A székesfehérváriak legkedvesebb nyaraló helyén: Balaton-Földvár, amely Sídokkal versenyzik a „Balaton-gyöngys” díjmentes ezim- és tangidőre, tegnap Szent-István napján nagy mulatság volt, a melynek sikerén az ott időző előkelő kézség igen sok tagja fardozott. Az előadás kezdése fél 7 órakor volt a Bendegúz-szálló nagy tornában. A rendező hangverseny-műsor érdekes része volt az, a melyet *Hild Károlyné, gr. Majláth Józsefné, Szerefin Hugó és Majláth József* gróf adtak elő *Reinecke Károly* „Maundré király” című dalművében. Erődes volt *Herceg Ferencnek* ez alkalomra írt *Jóladta* című kis vigjátéka is, a melyben a Rákosi- családán kívül a kis *Majláth Erzsike* comtesse szerepét. Az estély érdekességét azonban *Bayer* balettje a „*Balatin-dér*” képezte, a melyet *Ijta Cséry Lajosné* rendezte a telep majdnem egész gyermek serege részvételével. A balett igen nagy sikert aratott s az egyes tableauk, színes villamos-világítás mellett a kiváló izléses csínait kosztették révén is, gyönyörű képet alkottak. Ime ide igatjuk a gyermek balett névsorát:

Babatündér *Bezeredy Margit*
Bébk *Fittler Bóka, Tóth Duca*
Tiroli baba *Mészáros Eszti*
Spanyol baba *Cséry Ida*
Beszélő baba *Cséry Sári*
Japán baba *Kaufmann Irma*
Magyar baba *Majláth Stefánia*
Cánkó baba *Schaefer Agoston*
Kereskedő *Kragy Pista*
Kereskedő asszony *Kilényi László*
Lord *Weinssz Mária*
Lady *Szer Helén*
Gyermekeski *Hellebrandt Kálmán, Kaufmann Berta, Nesy Melinda*

Gavallérok *Taxis Egon, Cséry Lajos, Végh Móni, Inrdy Béla, Stáder Pista és Viktor, Raubauer Ödön*
Nyulat *Taxis Emil, Zichy Részó, Okolicsányi Mártha, Majláth József, Majláth Mária, Széchenyi Zsig, Hellebrandt Duca*

Babák *Bajcs Margit, Gönczy Margit, Fittler Edit, Ben Mártha, Zichy Magda, Zichy Erzsébet, Zichy Vera, Szuchy Gizella, Szuchy Stefánia, Hellebrandt Mária.*

Az előadás végével táncz volt s a kis urfiak és kisleányok azon mód, kosztjénben táncoltak egész éjjelig. Azután pedig a 8 és 10 éves gavallérok éjjeli zenét adtak a babatündérnek: *Bezeredy Margit* kánt és a kis *Cséry*-leányoknak, a Balaton nyilván legzebb tündérének.

— **Mészlony Lajos emlékezete.** Ma egy esztendője halt meg *Mészlony Lajos*, a magyar országgyűlés szellemes causeurje s a függetlenség párt idealis lelku, erős meggyőződésű politikusa, ennek a mi vármegyénk társadalmának pedig legnépszerűbb s legtitestebb alakja. A velencei temető sötét zöld cyprus-bokrai árnyékot borítanak immár a helyre, hol az ő szeretettől, lelkesedéstől kifáradt szive megpihen s a családi kriptá komorságát, ott a fehér habot verő velencei-tó partján ma, az emlékezetnek napján, az itt maradt özvegy, árva s testvérek virágjai enyhítik. A piros szegű, a Mészlony Lulu híres virága belemosolyog a sötét kebbe, mintha mondaná: emberek ne busuljátok, boldogság minden e világban. Az alkonyati szellő pedig, a mely most egy éve elkísért: Mészlony Lajos utolsó leheletét, ma sok jó barát és tisztelő emlékeztetés hozza el az örök éjszaka egy esztendő lakosához.

— **A főrabbi beköszöntője.** Az orthodox izraelita egyházközség tegnap fogadta újonnan megválasztott főrabiját *Schaefer* Hermannat, a kit a vasutról való érkezésben a templom bejárata előtt *Fraud József* üdvözölt. Bent a templomban ezután a főrabbi átvette diszkrétül és szolnokrónékné után beiktató beszédét mondta el, a melyben a pápi hitválat Salamon trónjának szintén s az ehhez vezető lépéseknek Midrás szerinti bolumából meríti az alapelveket hitvása teljesíté-

séhez. A Mincha-ima után a Polgári Lövédben bankett volt, hol *Weisz Miksa* hitközségi elnök a királyi mondott felköszöntőjében a magyar zsidópappak hazafiai készségeit hangsúlyozta. Majd *Kovacs Dezso* a főrabbiá ürtette poharát, a melyet a híveket köszöntötte fel.

— **A polgármester betegsége.** Tegnap riadt hírek keltek szárnyra a városban, hogy *Havranek József* kir. tanácsos, polgármester hirtelen súlyos beteg lett. A községség minden rétege osztatlan és igaz részvétellel tudak zódott a polgármester hogyléte felől, míg aztán általános megnyugvásra kidült, hogy csak muló rosszszullt volt alapja a hírek. Havranek tegnapelőtt valami étellel elrontotta a gyomrát s ez futólagos congestiót idézett elő. A polgármester ma már fel is kelt s holnap már hivatalosra is bemegey.

Haldózás. Egy jótékony, sokat szenvedett matróznak idlt temetőt helyezték tegnapelőtt örök nyugalomra az izr. sírkertben. *Gold Lazárné, szül. Fleischman* Mari 71 éves korában elhunyt, halálát férjén és gyermekén kívül számos tisztelői és védőitjei gyászolják.

— **A pékek ügye.** Erélyes felelőzlálásunknak, úgy látszik, megvult a hatáása, mert *Birk János* és *Singer József* pékmesterek a rendőrség most 100—100 korona pénzbírással sújtotta s egyuttal végre a tegnapi munkaszüneti napon a pékműhelyeket megvizsgálgatta, hogy vajjon dolgoznak e vagy sem a megengedett idő előtt. A kiküldött treudör mindent rendben talált s a pékmesterek most azt kéri a főkapitánytól, hogy a kik eddig sem dolgoztak tiltott időben s ilyen panasza ellenük fel sem merült, azokat este ne zaklatassa, vagy legalább kapucnikás előtt győződjék meg a rendőr, hogy a törvényt betartják. Más elbírálás alá esnek azok a pékmesterek, a kik büntetve voltak már hasonló kihágásért, illetve vissza-esőknek bizonyultak.

— **A hatóság figyelmebe.** Most, hogy a nyaraló községség lassankint hazakerék s tekintet a hosszú sétaér, Székesfehérvárnak ez egyetlen használatban levő sétahelye megelénküli, a városi hatóságok kivéte mindenkit megbotránkoztatott az a piszok, a mely a Vörösmarty-téről a hosszú sétáértig vezető csatorna-közön a gyöngyök idegzeteket elriasztja a sétától, ellenben a legyek zseire csalja oda, a miből azután a betegségek egész fajtája keletkezik. A mérnöki, a gazdasági hivatal, valamint a rendőrség is elfogja nekünk engedni a csatornák helyzetének részletes leírását s hogy figyelmét rá irányítottuk, azt reméljük: elteszteltattaja a rövid kis köz heteken át össze-gyűltlemlett szerjétt és ezután naponta végig só-pórtait azt. Egy arra menő utcazeprének tíz percznyi munkájába sem kerül.

— **A basa-utcai gyilkosság** ügyében a rendőrség holnap már befejezi az előnyomozatot, sikert nem levő képes elérni a rejtalmas ügyben s az iratokat átteszi az ügyészséghez. Mi a magunk részéről az első nap hangsúlyoztuk, hogy úgy a vizsgálattal érdekelben, mint a községség megnyugtatóására is, azonnal két egyes fővárosi detektívét kellett volna lehozattatni. Most már természetesen aligha vezetne eredményre, a minthogy ha csak valamely veletlen ki nem deríti a rómes eset való tényállását, *Bernáth Julia* halálának részlete a basa-utcai kis szoba titka marad örökre.

— **Szer-nesétlen esés.** Ma délután súlyos baleset történt az épteli katonai díszmészaki rakárnál. Egy bádogos tanácsos munkabedőlen leessett az épteli tetőzetéről és pedig oly szerencsétlenül, hogy mindkét kezét és lábát elörte. A szerencsétlent járt fut munkás társai hordágyon vitték el. A legerdetibb, hogy a hatóságai az esetről még semmiféle jelentést nem tettek. A szerencsétlent járt fut *Koroczai Antal*nak hívják.

— **Letartóztatott gyanus egyének.** A rendőrség három foglalkozás és lakás nélküli levő csa-

vargó egyént tartóztatott le és pedig *Armuth Dezso* felsőrébri születésű pincézt, *Óndika* Karácsony székudvari pékéségét és *Rosenblatt József* vasrőpényi fűrészesét. Mindhármát elítélték 3—8 napi elzárára. Egyben a rendőrség távirati kérdést intézett az elfogottak illetékesi helyiségre, meg tudandó, hogy nincsenek-e bünténnyel terhelve.

— **Szt-István ünnep kápolnásnyékén.** A kápolnásnyeki tűzoltóság Szent István nap alkalmával szép ünnepélyt rendezett. Dr. *Gyurkovich Gyula* földesur ez alkalomból a mulatság előljára parkjának egy részét engedte át a melyet lampionokkal és zászlókkal díszített fel a tűzoltóság. A főparancsnok távollétében *Kenessey Kálmán* ny. miniszteri tanácsos felügyelete alatt folyták le a jelenlevő nagyszámú községség élénk részesei mellett a különféle érdekes gyakorlatok, melyeknek befejezése után *Kenessey Kálmán* dícsőrével halmozta el a legénységet, a kik alaposan kiizzaktak a mutatványok alatt. Este azután kilyudlatk a lampionok s a szép ünnepélyt kedélyes táncmulatság fejezte be.

— **Egy baka garázdálkodása.** A tegnapi Istvánnapj maroshegyi buscáról hazafőrt, esti 9 órakor a publikum egy részének egy közbű hárszergebbi baka állotta útját és kibuzott oldal-fegyverrel remítette és fonyogtatta a községség. A garázdálkodó bakát Antal György főszékes tanította emberségre, egyerszerint az oldal-fegyvert is elvonta tőle és a városiáron vitte a rendőrségnek. A rendőrség az oldal-fegyvert a kellő intézkedés körélmzése mellett a katonai hatósághoz tette át, a mely gondoskodni fog arról, hogy a hadi fegyve mostán büntetését.

— **Reform a postán.** A kereskedelmi miniszteriumban érdekes terv megalkotását készítik el. Arról van szó, hogy a posta-és távirati segéd-tiszt állásokot megszüntessék, úgy hogy már az idén nem is lesz segéd-tiszt tanfolyam. Ezenlul a posta ügyosztár nevelni fogja magának a segéd-tisztakat, még pedig olyképpen, hogy berajni minitára felvesznek bizonyos számú oly ifjút, a ki a középiskola negy első osztályát elvégezte; ezeket aztán beosztják a kezelés különböző ágazataiba. E tanulók az első évben nem kapnak semmiféle fizetést; egy év múltán azok, kik bizonyos ügyességre tettek azért s jó magaviselettel, a mit a főnökek írásban kelt tanusítványi, havi 30 korona fizetést kapnak s ha a második évben is berálltak, a harmadik évben fizetnek 20 koronával emelkedik. A negyedik évben, tehát 17—18 éves korban az igazgatóság delegáltjai előtt mint már praktikus postások, segéd-tiszt vizgata alá bocsáttatnak, s ha ezt letezik, akkor havi 60 korona 60 fillért kapnak, ez a fizetés aztán a szolgálati idő arányában 1600 koronáig emelkedik. A kereskedelmi kormány most kérdést tett a posta-és távirati-igazgatóságnál, hogy körülbelül hany fitu felvételre volna szükség.

— **A fűrdés áldozata.** *Técs* községében e hó 19-én délután *Princzezs Lajos*, mostoha testvérvél *Burkó* Lajosnal a Nádor-csatorna vizgő zsalipjéhez went ifródni. Fűrdés közben *Princzezsnek* alsó ruhája valahogyan a zsalip egy a vizben kiálló lábába akad s ennek folytán emersült. A sebes zűdésű víz azután elkapta s nem tudott felszínre vergődni, mostoha testvérvél pedig nem tudott résakadni. Mire kiotgatt, már halott volt.

— **Az épitő munkások önképző köre** tegnap délután 3 órakor a könyök-utcai Vinkóczy vendéglőben gyűlést tartott. A gyűlés alatt tőlép a munkás viszoqok megvitatása volt a programon. A vasárnap tartandó naggyűlés részletes tárgysorozatát állapították meg azután Sziksz József társait Beszteritán szolgáltotta fel beszédében. Majd *Pintér Károly* beszélt és a gyűlés foglalkozott a munkások kérelmével, melyek a követelésekben sarkallanak össze: Az épitő iparosok minium 3 korona napiért kívánnak és 10 órai munkaidő napi egy és fél óra étellel; a munkások vidékre szállítása csakis hétélőn történjék. A munkások e pontokban szorizoknak érdekelni orvoslására, melyeknek megvitatása után este 6 órakor a gyűlés feloszlott.

— Uj reáliskola tanárok. A helybeli állami főreáliskola tanári kara a jövő tanév elején teljesen kiegészítve kezdi meg működését. Borostyán Sándor, *Aujászky* Adolf és *Kukla* István tanárok nyugdíjaztatnak, helyükbe a vallás és köznevelésiügyi miniszter *Mészáros* János, *Lehotsky* Pál és *Janikóczy* Vazul alkalmazta, az előbbieket helyettes- az utóbbiit rendes tanári minőségben. A távozó *Pál* Jagello helyett *Bárner* Sándor kassai főreáliskolai rendes tanárt helyezte át, a beteg *Havas* Adolf és *Koroncz* Imre tanárok helyettesítésére pedig *Nagy* Miklós és dr. *Pürst* Lajos tanárokat rendelte ki a miniszter.

— Anyakönyvi hírek. 1902. évi aug. hó 16-ig. Született 29. Elhalt 17. Házasságok 8. A fentjelzett idő alatt 8 volt. Kihirdetés. Turcsányi Sípós Sándor, kir. tiszseki bíró és kisjezemi Paulovits Mária Rozs, Székesfehérvár. — Schnabl Pál, asztalos-szabó és Kujber Anna-Mária, Székesfehérvár. — Mörzcs István géplakatos és Kincz Katalin, Székesfehérvár. — Gabrovits Imre, kiserbirtokos és Szabó-Bakos Julianna, Székesfehérvár. — Osztoits Ferencz, kőműves-szobrász és Schneider Teréz, Székesfehérvár. — Mestyán András, építész és napaznamos és Komara Flavia, takarító nő Székesfehérvár.

— Idegenek névsora 1902. augusztus 21-én *Enderz* János „Fekete Sas” szállodája. *Glattfelder* Adolf utazó Budapest, *Vas* Dániel utazó Budapest, *Braun* Ignác utazó Budapest, *Berger* Armin kereskedő Nyitra, *Krausz* Ignác kereskedő Tokaj.

Barnai Ignác „Magyar Király” szállodája. *Krausz* ezredes Bpest, *N. Schánfeld* keres. Érsék-újvári, *Singer* Grünvald kereskedő Komárom, *Konstantin* utazó Budapest, *Szallér* utazó Bács, *Át-*utazó deszkos Budapest, *Grünfelder* Lajos Budapest, *Fülöp* Károly Budapest, *Krudy* Ödön, Budapest, *Rozentaler* Lőszeszi Budapest, *Weidinger* mérnök Budapest, *Hamrag* kap. Budapest, *Neuman* kor. Nyitra, *Spigel* keres. Kishelyi, Híár hereskedő Gula, *Kn* huszárhadnagy Debrecson, *Gass* keres. Pécs, *Rotschild* Worms Kheim, Énnak ezredes Budapest, *Nimilotti* őrnagy Budapest, *Kanács* kapitány Budapest, *Lángbányai* főhadnagy Budapest, *Kmurner* főhadnagy Budapest, *Preisl* kapitány Budapest, *Holczér* kapitány Budapest, *Förster* főhadnagy Budapest.

— Piaci árak: 1902. Augusztus hó 21-én Buza 6.50—6.70 rozs 5.60—5.70 árpa: 5.00—5.80 Zab 5.20—5.40. Az árak 50 kilogramonként korona értékben értendők.

Papp Károly
 szelvény-műfestő és vegyítiszttitő
 Székesfehérvár, Városházánál
 a városi takarékpénztárban. (Bejárati a Megyeház-utczából.)

Elfogad minden e szakmába vágó munkát egy festésre, valamint tisztításra a legmegtartósebb feltételek mellett. Csipkefűggyönyök a legrovidobb idő alatt festetnek, vagy tisztítottak.

gyász ruhák
 48 óra alatt készíttetnek.
 Vidéki rendelések megbízható lelkiismeretességgel eszközöltetnek.

HIRDETÉSEK
 felvételnek
 lapunk kiadóhivatalában
 Székesfehérvárott, Nádor-utca 7.

Rehorska Vilmos
 mű-, selyem-, keime festő és vegyszertisztító intézete.
 SZÉKESFEHÉRVÁR HALTER 3. SZ.
 (alapítva 1842.)

Elvállal minden e szakmába vágó munkát u. m. női báli toilették, színházi jelmezek, valamint uri-, női- és gyermek ruhák, ka'onai egyenruhák, papi öltönyök, háztartási cikkek, csipke, selyem és szövet fűggyönyök, terítők, himzések, butorszövetek, végáruk, további kesztyűk, napernyők stb a leggyorsabb és legzebb kivitelben.

Gyász esetekben 24 óra alatt.

Üzlet változtatási Értesítés!

A n. é. helyi és vidéki közönségnek szives tudomására hozom, hogy norinbergi, diszmi, fegyver és hangszer áru raktárat Nádor-utca 6-ik számú házába helyeztem át, és mély tiszteléttel kérem, hogy az eddigi irányomban tanusított b. bizalmát és támogatást továbbra is részemre fenntartani kegyeskedjék.

Illó tiszteléttel
Schmalzer Jákó
 ezelőtt
 Szekerák és Hornyánszky.

Keil-lakk
 legkötünőbb mázoló-szer puha padló számára.
 1 nagy palack ára fnt. 1.35 kr. — 1 kis palack ára 68 kr.
 Szagtalan
padló-viasz „Glória”
 legjobb és legegyszerűbb beeresztő-szer kemény padló számára.

Arany-Fénymáz
 képeretnek stb. bearyonására.
 1 kis palack ára 20 kr.

Fehér „Glaser“-fénymáz
 Legjobb szer mosdó-asztalak, ajtók, ablakdeszkák stb. ujonnan befestésére.
 1 doboz ára 45 kr. — Mindenkor kaphatók:

FLITS PÁL FIA cézgnél Székesfehérvárott.

Több ezerre mező
e p e r p a l a n t a
 (óriási) 10 lapjában
eladó.
 Száza 2 korona.

Gróf Zichy Jenő úr ő kegyelmessége uradalmi kertészetében Sár-Szent-Mihályon, pósta: Fejér-Zichyfalva. Bodnár főkertész.

Eladó
 jótállás mellett hat pár
 frauczia könyek megfelelő
 legjobb minőségű
m a l o m k ó
 30—38—42” méreteken
Bernstein és Káldor
 cézgnél
Székesfehérvárott.

MOSODA Lakatos-utca 10.
 Elfogad szép mosás és vasalásra ing, gallér, kezelő, alsó ruha, csipkefűggyönyi jutányos áron. Pontos kiszolgálás, vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.
 A n. é. közönség beces pártfogását kéri.
 NAGY IGNÁCZ mosodási, Lakatos-utca 10.

Műjégeladás!
 Mai naptól fogva a jég házhoz szállítást beszüntettem, de Ligetsor 2. sz. a. házamnál bármily mennyiségben a delelőtti órákban kiszolgáltatok műjeget vidékre is.
 Tisztelettel:
Lichtneckert Antalnó.